

Київський національний університет імені Тараса Шевченка
Наукова бібліотека ім. М. Максимовича
Інформаційно-бібліографічний відділ

Російсько-українська війна на
сторінках іноземних газет
(станом на 01 – 16 липня 2022 року)
аналітичний огляд



A Ukrainian serviceman at the National Pedagogical University, destroyed by a Russian attack in Kharkiv, Ukraine, on Wednesday. EVGENIY MALOLETKA/ASSOCIATED PRESS

Російсько-українська війна на сторінках іноземних газет (станом на 01 – 16 липня 2022 року) : аналітичний огляд / Київ. нац. ун-т імені Тараса Шевченка, Наук. б-ка ім. М. Максимовича, Інформ.-бібліогр. від. ; [упоряд. Г. В. Красільчук ; за заг. ред. І. І. Тіщенко ; наук. ред. д-р наук з соціальних комунікацій О. О. Сербін]. – Київ : [б. в.], 2022. – 57 с.

Огляд охоплює електронні версії провідних газет США, Великої Британії, Іспанії, Португалії, Бразилії та Аргентини.

Публікації можуть становити інтерес для фахівців та широкого кола читачів, оскільки дозволяють зробити висновки: по-перше, про серйозну занепокоєність світової громадськості підступними діями агресора, що володіє ядерною зброєю, по відношенню до суверенної України, по-друге, спроби оцінок фахівцями вкрай негативних наслідків цинічного пограння кремлем норм міжнародного права впродовж останніх десятиліть і, по-третьє, намагання спрогнозувати майбутні засади принципово нового світоустрою, необхідність формування дієвих механізмів запобіганню силових, агресивних дій авторитарних режимів на міжнародній арені.

ЗМІСТ

ВІД УПОРЯДНИКА	4
01 липня /01 July /01 Julio /01 Julho	11
02 липня /02 July /02 Julio /02 Julho	14
03 липня /03 July /03 Julio /03 Julho	18
04 липня /04 July /04 Julio /04 Julho	21
05 липня /05 July /05 Julio /05 Julho	24
06 липня /06 July /06 Julio /06 Julho	28
07 липня /07 July /07 Julio	31
08 липня /08 July /08 Julio /08 Julho	35
09 липня /09 July /09 Julio	37
10 липня /10 July /10 Julio /10 Julho	39
11 липня /11 July /11 Julio	42
12 липня /12 July /12 Julio	44
14 липня /14 July /14 Julio /14 Julho	50
15 липня /15 July /15 Julio /15 Julho	52
16 липня /16 July /16 Julio	55

ВІД УПОРЯДНИКА

В *одинадцятому* огляді з *1 по 16 липня 2022 року* (попередні *десять* оприлюднені раніше та охоплюють період з 24 лютого по 30 червня 2022 р.) іноземні видання подають описи військових маневрів, перегруповань, оперативних пауз та виснаження рос агресорів, реакцію на ці дії з боку ЗСУ; висвітлюють окремі «креативні» ідеї задля припинення війни, яка на тлі ідеологічно хворобливого, фальшивого нарративу кремлівських мрійників не набуває у XXI столітті будь-якого економічного сенсу; зосереджуються на процесах доказів воєнних злочинів рос вояків на території України; нагадують про блокування та варіанти розблокування експорту українського зерна; знову звертають увагу на складнощі відбудови нашої країни у післявоєнний період і низку інших аспектів та наслідків військової авантюри рф в Україні.

Тиранія, імперські монстри можуть загрожувати демократії, проте не здатні перемогти. У концентрованому вигляді така сентенція виглядає в іноземних джерелах окресленням одного з проєктів західних союзників України щодо *«довготривалого протистояння з росією як силою, що має намір підірвати статус-кво на континенті»* («**The Wall Street Journal**», далі по тексту «**The WSJ**»). Тут показовою виглядає заява прем'єр-міністра Чехії (головає у Раді Євросоюзу) про те, що *«наслідки агресії москви відчують на собі громадяни ЄС, і нашим головним пріоритетом буде протидіяти цьому впливу»* («**Politico**»).

Використання українськими воїнами переданих систем НАТО з набагато більшою дальністю й точністю, з ураженням рос вогневих позицій, місць зберігання боєприпасів, командних та логістичних центрів займає в іноземних виданнях належне місце. Втім, простежуються побоювання стосовно довгострокового треку війни, що корелюється, на думку «**The New York Times**» (далі по тексту «**The**

NYT»), зі спроможністю союзників нашої держави «виконати свої військові, політичні та фінансові зобов'язання щодо стримування росії».

Водночас, необмежене поповнення запасів ЗСУ для компенсації нинішньої переваги рос арtilерії може призвести «до ще більшої статичності ліній фронту», відтак очікуваною вбачається дотримання союзниками стратегії «перемоги через маневр», але не вікторії «через виснаження», про що застерігає, зокрема «**The WSJ**». Мова йде про потребу виразного визначення позиції Заходу, а саме про перехід від недопущення перемоги рос військ на полях боїв до забезпечення тріумфу України в екзистенційному розумінні.

Про підготовку західних урядів до *тривалого конфлікту з росією* через Україну, засвоєння уроків «найбільшої сухопутної війни в Європі за майже вісім десятиліть» нагадує «**The Washington Post**» (далі по тексту «**The WP**»), посилаючись на вислів президента США про те, що він не знає, «чим це закінчиться, але це **не закінчиться** в Україні поразкою росії від України».

На фоні можливого «затягування війни в Україні» («**The WP**») «оцінки США підлягають ретельному перегляду», оскільки слід вживати упереджувальних заходів для нейтралізації подальших намірів агресора. Зокрема, плани кремля з посилення інформаційно-психологічних спецоперацій в західних країнах та в Україні (сіяння паніки, нібито небажання продовжувати війну, підступне просування фейкових «вкидів» про «контрабанду Україною зброї», яку їй поставляють союзники, «газовий» шантаж тощо), в нинішніх умовах санкцій Заходу доповнюються «збільшенням виробництва зброї» («**Bloomberg**»), у т.ч. з внесенням суттєвих змін до трудового законодавства росії, прихованою мобілізацією на війну осіб з числа етнічних меншин, переважно з

маргінальних регіонів, та заохоченнями з виплат грошових премій («**The NYT**»).

За оцінками експертів, росія має вдесятеро більше артилерійських і ракетних систем, ніж Україна. Отже, зазначає «**The WP**», замість того, щоб «*вітати себе*» з приводу типу та кількості зброї, яка передається для потреб ЗСУ, офіційним особам Пентагону бажано було б перейти до реальної спроможності США «*швидше надіслати більше зброї*», бо *почуття самовдоволення насправді виглядає «практично та морально підозрілим»*. «**The WSJ**» вважає, що прихильність українській справі, у т.ч. з боку європейських країн, «*може бути випробувана прийдешньою зимою через триваючу залежність континенту від рос енергоносіїв, що залишає реальну перспективу дефіциту*».

З метою припинення війни «*Захід може запропонувати креативні ідеї, які спираються на історію та наш колективний досвід*», наголошує «**The WP**». Ці міркування включають, зокрема майбутні референдуми для визначення суверенітету над спірними територіями, створення «*автономних зон*», на суверенітет яких претендували б як Україна, так і росія, також домовленості, згідно з якими офіційні Київ та Москва «*погодяться не погоджуватися*» щодо окремих територій та зафіксують порозуміння на продовження переговорів у майбутньому. До честі поважного видання варто відмітити його ж застереження: «*... навіть за умови деякого поєднання наведених вище ідей обговорити деталі буде дуже важко*».

В умовах маніпуляцій нормами міжнародного права, його підміни правом грубої сили, незмінності жорстоких цілей продовжуваних хвиль ракетних ударів РФ по цивільних об'єктах нашої країни, дедалі все більш екстравагантної брехні Кремля на тлі сучасного «*геополітичного змагання за витривалість*» («**The NYT**») будь-які пропозиції щодо

політико-дипломатичного врегулювання задля досягнення «миру в обмін на територію» («**The WP**») відкидаються рішучою налаштованістю українців боротися за перемогу у війні проти режиму путіна та, зрештою, посилюють прагнення виграти війну за майбутнє України.

Низка іноземних видань, серед них «**The Guardian**», «**The WSJ**», «**Clarín**», «**The NYT**» застерігають про небезпеку уникнення Москвою покарання за агресію, масові вбивства та етнічні чистки в Україні. Зокрема, приєднання міжнародних інституцій до зусиль Генпрокуратури нашої держави у «спробі притягнути військових злочинців до відповідальності» відбувається в умовах «труднощів і небезпек» («**The NYT**»), з якими стикаються експерти-криміналісти. По-перше, як зазначає джерело, проведення відповідної роботи в районах, де тривають бої, проходить на тлі недостатнього числа кваліфікованих фахівців для розслідувань майже 20 тисяч справ, висування обвинувачень та передачі справ до судів; по-друге, фахівці Міжнародного кримінального суду (МКС), які прибули в Україну, зазвичай опрацьовують справи з переслідування «лише вищого ешелону політичних і військових лідерів», що підтверджується, зокрема практикою розслідувань воєнних злочинів російсько-грузинської війни 2008 року; по-третє, хоча ООН сформувала комісію у складі трьох експертів з розслідування порушень в Україні прав людини, однак стикається з перешкодами створення спеціального трибуналу, зокрема через те, що «росія володіє правом вето в РБ ООН»; по-четверте, керівництво МКС може наразитися на критику через надто тісну співпрацю з українською владою, оскільки наша країна «також актор цієї війни»; по-п'яте, залучення іноземних фахівців з часом може засвідчити, що їхній досвід, за відсутності пріоритетів та наявності біля 100 тисяч елементів (заяви, документи, свідчення очевидців, відеоматеріали тощо) витрачався «неналежним чином», наприклад,

«дублюючи зусилля з розслідування, а не надаючи психосоціальну підтримку жертвам» і, по-шосте, «жодна велика справа не буде завершена за два-п'ять років через масштаби насильств та проведення довго тривалих експертиз».

У тих же іноземних ЗМІ простежуються підтексти, які вказують на відсутність суперечності між об'єктивними правовими перешкодами у розслідуванні злочину агресії росії проти України та потребою у створенні Спеціального трибуналу, який буде здатен притягнути москву до відповідальності саме за цей злочин. Інструменти міжнародного кримінального правосуддя дозволяють системно **збирати** і, в ближчому майбутньому, **викласти** докази самого факту здійснення росією збройної агресії як одного із засобів гібридної війни проти України та, зрештою, **подати** обрахунки розмірів компенсацій за її наслідки.

Переговорам щодо механізму т. зв. «зернового коридору» за участі Туреччини, України, ООН та росії, де зусилля сторін наразі зосереджені, насамперед на створенні та забезпеченні функціонування Координаційного центру в Стамбулі, приділяють увагу «**Politico**» та інші джерела. Підлягають остаточному погодженню окремі деталі щодо безпечного пересування завантажених зерном кораблів (наявність або відсутність міжнародної місії військово-морського флоту), можливі засоби нейтралізації місією ймовірних провокацій зі сторони рф, яка крадькома налаштована усіляко завадити експорту української продукції, спільний контроль у пунктах виходу/прибуття з порту/в порт тощо. Також відкритим залишається питання про долю «*спірних партій зерна*» (зокрема, вивезені росіянами з українських портів), що переобтяжують позиції на переговорах для офіційного Києва, який не бажає виглядати обструкціоністом, «*навіть коли росія краде зерно*», вирощене в Україні.

З посиланням на заяву глави Української держави щодо відновлення країни як *«спільного завдання всього демократичного світу»* («**The Guardian**» про підсумки міжнародної конференції в Лугано, Швейцарія) висловлюються сподівання на поглиблення зв'язків Києва з європейськими країнами. Разом з тим, слід уникнути *«дублювання пропозицій»*, також *«напруги між планами, розробленими самою Україною, і планами, підготовленими такими інституціями, як Європейський інвестбанк»*. Наголошується, що від безпеки в нашій країні, її здатності *«протистояти апетитам олігархів»* залежатиме готовність приватного сектора *«вкласти у післявоєнний період мільярди у відбудову України»* («**Bloomberg**»).

З-поміж наслідків військової авантюри рф в Україні можна виділити, зокрема ідею британської міністерки закордонних справ про необхідність перерозподілу заморожених рос активів *«серед жертв вторгнення»* («**Guardian**»). Євросоюзу, як повідомляє «**The WSJ**», через відсутність центрального правоохоронного органу непросто виявити активи, які пов'язані з олігархами росії. Про *«рушійну силу в новій холодній війні»* (стрімкий зліт цін на природний газ), поширення дефіциту палива на світову економіку, загрози рецесії та подальших хвиль інфляції розмірковує «**Bloomberg**». На заяву канцлера ФРН щодо обговорення *«гарантій безпеки для України»*, які *«не будуть такими, як для члена трансатлантичного альянсу»*, посилається «**Reuters**». Про методи поширення у рос ЗМІ *«неправдивих суджень про українських нацистів»* інформує «**The NYT**». Те ж видання виділяє відповідальність логістів *«за те, щоб військова допомога США досягала місць призначення на літаках, потягах і кораблях»*. Також зупиняється на спробах москви знайти *«нових покупців для своєї нафти в умовах жорстких західних санкцій»*: намагається скоротити частки Ірану та

Венесуели у сегментах світового ринку, *«починає цінову війну, яка може завдати шкоди їм усім»*. Примус з боку москви навчати школярів за рос програмою в окупованій Україні свідчить лишень про *«стару та сумнівну радянську практику»*, – вважають **«The Guardian»** та **«La Nación»**.

01 липня /01 July /01 Julio /01 Julho

1. **Aarup Sarah Anne.** Russia's Ship of Lies: How a cargo of 'stolen' grain could sink Black Sea truce // Politico. 2022. 01 July. URL: <https://www.politico.eu/article/russia-ship-black-sea-ukraine-grain-export-trade-truce/> (01.07.2022 p.).

Many analysts believe the cargo on the ship Zhibek Zholy to have been stolen from Ukrainian stores.

2. **Averchuk Rostyslav.** Rusia mata a 21 personas con misiles en Odesa un día después de perder la isla de las Serpientes // La Razón. 2022. 01 Julio URL: <https://www.larazon.es/internacional/20220701/2hxgyhm3pjgllm4fuvprhcjxgu.html> (01.07.2022 p.).

3. **Barata Clara.** Monica Medina: “Estamos a trabalhar com o Governo ucraniano para avaliar os danos ambientais da guerra” // Público. 2022. 01 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/01/azul/noticia/monica-medina-trabalhar-governo-ucraniano-avaliar-danos-ambientais-guerra-2012159> (01.07.2022 p.).

Secretária de Estado norte-americana com responsabilidade sobre os oceanos e assuntos ambientais e científicos internacionais diz que os Estados Unidos estão empenhados no combate à pesca ilegal e em proteger a biodiversidade marinha.

4. **Eccles Mari.** Two more British nationals in Ukraine detained and charged by Russia: Report // Politico. 2022. 01 July. URL: <https://www.politico.eu/article/two-british-national-ukraine-charge-mercenary-activities/> (01.07.2022 p.).

Dylan Healy and Andrew Hill have been charged by Russian proxy courts.

5. **Fidler Stephen.** Summits Set Stage for Europe's New Reality: Long-Term Confrontation With Russia // The Wall Street Journal. 2022.

01 July. URL: https://www.wsj.com/articles/summits-set-stage-for-europes-new-reality-long-term-confrontation-with-russia-11656678747?mod=series_rusukrainenato (01.07.2022 p.).

Since February, the West has focused on helping Ukraine. Now a new strategy is emerging to handle Russia.

6. **Francis Ellen**, Jeong Andrew, Cheng Amy, Duplain Julian, Tsui Karina, Stern L. David. More than 20 dead in Odessa strikes, Kyiv says // The Washington Post. 2022. 01 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/01/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (01.07.2022 p.).

7. **Guerra** Rusia-Ucrania EN VIVO: Kiev presentó ante La Haya pruebas de crímenes de guerra cometidos por Moscú // Clarín. 2022. 01 Julio. URL: https://www.clarin.com/mundo/guerra-rusia-ucrania-vivo-encuentran-centenar-cuerpos-fosa-comun-mariupol_0_7dMBVyKF1V.html (01.07.2022 p.).

La noticia la confirmó el canciller ucraniano, Dmytro Kuleba. Buscan reparaciones por el daño causado.

8. **Khurshudyan Isabelle**, Khudov Kostiantyn. U.S.-supplied HIMARS changing the calculus on Ukraine's front lines // The Washington Post. 2022. 01 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/01/ukraine-himars-rocket-launch-system/> (01.07.2022 p.).

The premier weapon in Ukraine's arsenal drove down a dirt road not marked on any maps, along a sunflower field, before its military minders parked it between trees – the branches shielding it from the Russian drones that are no doubt hunting for it.

9. **Koshiw Isobel**. The informal volunteer groups leading Ukraine's aid effort // The Guardian. 2022. 01 July. URL:

<https://www.theguardian.com/world/2022/jul/01/the-informal-volunteer-groups-leading-ukraines-aid-effort> (01.07.2022 p.).

Thousands of community groups provide ‘virtually all’ humanitarian aid for conflict’s displaced, but have received just 0.24% of donations.

10. **O’Hanlon Michael.** Everyone’s talking about the endgame in Ukraine. Here’s how it might look // The Washington Post. 2022. 01 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/01/ukraine-endgame-scenarios-war-russia/> (01.07.2022 p.).

The Ukraine war is killing hundreds of people every day, exacerbating world hunger, driving up gas prices and inflation rates, and threatening escalation between Russia and the West. It must be brought to an end as soon as possible. That task will be difficult, to be sure – but we have to try.

11. El **papa Francisco**, duro con Naciones Unidas: “No tiene poder para frenar una guerra” // Clarín. 2022. 01 Julio. URL: https://www.clarin.com/mundo/papa-francisco-duro-naciones-unidas-poder-frenar-guerra_0_nnW0QpTsMI.html (01.07.2022 p.).

El Sumo Pontífice también advirtió que “Latinoamérica será víctima hasta que no se libere de imperialismos explotadores” y que “de la crisis no se sale solo”.

12. **Reis Bárbara.** Para complicar: sanções contra a Rússia beneficiam a Rússia // Público. 2022. 01 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/01/mundo/opiniao/complicar-sancoes-russia-beneficiam-russia-2012210> (01.07.2022 p.).

13. **Tamma Paola.** Commission proposes €1B in aid to Ukraine // Politico. 2022. 01 July. URL: <https://www.politico.eu/article/commission-proposes-e1b-in-aid-to-ukraine/> (01.07.2022 p.).

Kyiv has warned a financial crisis looms if aid isn’t forthcoming.

14. **Tondo Lorenzo.** Moscow forcing teachers in occupied Ukraine to follow Russian curriculum // The Guardian. 2022. 01 July. URL:

<https://www.theguardian.com/world/2022/jul/01/moscow-forcing-teachers-in-ukraine-to-sign-up-to-russian-curriculum> (01.07.2022 p.).

Educators in Russian-controlled territories stand to lose jobs and risk other retaliation if they do not declare willingness to comply.

15. **Ukraine** Latest: Russia Eyes Ways to Bolster Arms Production // Bloomberg. 2022. 01 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-01/ukraine-latest-russia-kills-17-near-odesa-after-island-exit> (01.07.2022 p.).

The European Union will propose 1 billion euros in short-term financial relief for Kyiv's urgent cash needs. Russia is easing labor rules in a bid to boost arms production in the face of Western sanctions.

02 липня /02 July /02 Julio /02 Julho

16. **Corradini Luisa**. ["Rusificación forzada". Putin recurre a una vieja y cuestionada práctica soviética en los territorios ocupados en Ucrania](https://www.lanacion.com.ar.translate.google.com/translate/el-mundo/rusificacion-forzada-vladimir-putin-recurre-a-una-vieja-y-cuestionada-practica-sovietica-en-los-territorios-ocupados-en-ucrania) // La Nación. 2022. 02 Julio. URL: [https://www.lanacion.com-ar.translate.google.com/translate/el-mundo/rusificacion-forzada-vladimir-putin-recurre-a-una-vieja-y-cuestionada-practica-sovietica-en-los-territorios-ocupados-en-ucrania](https://www.lanacion.com.ar.translate.google.com/translate/el-mundo/rusificacion-forzada-vladimir-putin-recurre-a-una-vieja-y-cuestionada-practica-sovietica-en-los-territorios-ocupados-en-ucrania) (02.07.2022 p.).

17. **Gettleman Jeffrey**. Ukraine dreams of rebuilding the world's largest airplane. Can Richard Branson help? // The New York Times. 2022. 02 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/02/world/europe/ukraine-largest-airplane-richard-branson.html> (02.07.2022 p.).

Four months ago, at the beginning of the war, countless Ukrainians were demoralized when they learned that the world's largest cargo airplane, built in Ukraine, was destroyed in a fierce battle.

18. **Guerra** Rusia-Ucrania, en vivo: Moscú atacó depósitos de armas en Mykolaiv y Putin dice que Zelenski quiere “una bomba atómica” // Clarín. 2022. 02 Julio. URL: https://www.clarin.com/mundo/guerra-rusia-ucrania-vivo-moscu-ataco-depositos-armas-mykolaiv-putin-dice-zelenski-quiere-bomba-atmica-0_ebCWAUgmr.html (02.07.2022 p.).

Se conoció una conversación reservada del presidente ruso y su par de Francia, Emmanuel Macron, días antes de la invasión bélica.

19. **Hopkins Valerie**. Ukraine accuses Russia of dropping white phosphorous on Snake Island after its retreat // The New York Times. 2022. 02 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/02/world/europe/snake-island-phosphorous-russia.html> (02.07.2022 p.).

Ukraine’s army has accused Russia of dropping incendiary white phosphorus on Snake Island on Friday, the day after Moscow’s forces retreated from the strategic rocky outcrop on the southwestern part of the Black Sea that is key to the Kremlin’s war aims.

20. **Higgins Andrew**. In City Where ‘Europe Starts,’ Ethnic Russians Start Questioning Putin’s War // The New York Times. 2022. 02 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/02/world/europe/estonia-russia-war-putin.html> (02.07.2022 p.).

Narva, in northeastern Estonia, is the E.U.’s most ethnically Russian city, with a population supportive of President Vladimir Putin. But the conflict in Ukraine has set off a “mental war” between old and young.

21. **Lamothe Dan**, Demirjian Karoun. As Ukraine war bogs down, U.S. assessments face scrutiny // The Washington Post. 2022. 02 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/national-security/2022/07/02/ukraine-russia-us-assessments/> (02.07.2022 p.).

The growing conjecture is fueled by U.S. assessments of other wars, notably Afghanistan, where officials habitually sidestepped questions of whether success was sustainable.

22. **Lukashenko** acusa Ucrânia de disparar mísseis contra Belarus // Correio Braziliense. 2022. 02 Julho. URL: <https://www.correiobraziliense.com.br/mundo/2022/07/5019604-lukashenko-acusa-ucrania-de-disparar-misseis-contr-belarus.html> (02.07.2022 p.).

Desde o início da ofensiva contra a Ucrânia em 24 de fevereiro, Belarus serviu como base de retaguarda para as forças russas.

23. **Michaels Daniel**. Jens Stoltenberg Prepares to Confront Putin in Extra Year at NATO's Helm // The Wall Street Journal. 2022. 02 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/jens-stoltenberg-prepares-to-confront-putin-in-extra-year-at-natos-helm-11656763204> (02.07.2022 p.).

Former Norwegian prime minister, skipping exit opportunity, to guide alliance through unprecedented challenges.

24. **Saez Lorena**. Lo que le espera a Rusia si no empieza a contrarrestar las sanciones por la invasión a Ucrania // La Razón. 2022. 02 Julio URL: <https://www.larazon.es/internacional/europa/20220702/uptulfz64vhbzmf24nh4jy5iu.html> (02.07.2022 p.).

25. **Smart Charlie**. How the Russian Media Spread False Claims About Ukrainian Nazis // The New York Times. 2022. 02 July. URL: <https://www.nytimes.com/interactive/2022/07/02/world/europe/ukraine-nazis-russia-media.html> (02.07.2022 p.).

In the months since President Vladimir V. Putin of Russia called the invasion of Ukraine a “denazification” mission, the lie that the government and culture of Ukraine are filled with dangerous “Nazis” has become a central theme of Kremlin propaganda about the war.

26. **Specia Megan**, Ducke Emile. Ukrainian students are hopeful and defiant as they graduate amid war // The New York Times. 2022. 02 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/02/world/europe/students-ukraine-war.html> (02.07.2022 p.).

The teenagers, all wearing white sashes with the word “graduate” draped across them, clustered together and laughed as they walked through the Old City looking for somewhere to go out.

27. **Specia Megan.** Ill Prepared for Combat, Volunteers Die in Battles Far From Home // The New York Times. 2022. 02 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/02/world/europe/russia-ukraine-war-volunteers.html> (02.07.2022 p.).

Many of the fighters for Ukraine’s western territorial defense units were assigned benign tasks away from the fighting when they first joined. Then they were called to the front to fight.

28. **Stern L. David,** Francis Ellen, Cheng Amy, Jeong Andrew, Duplain Julian. Kyiv accuses Moscow of ‘deliberate’ terror, asks Turkey to detain grain ship // The Washington Post. 2022. 02 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/02/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (02.07.2022 p.).

Updates from key battlefields: Ukraine disperses weapons to avoid heavy losses. President Volodymyr Zelensky decried “purposeful Russian terror” late Friday after missile strikes killed at least 21 people near the Black Sea port of Odessa and hit the southern front-line city of Mykolaiv. The mayor of Mykolaiv reported more explosions early Saturday.

29. **Ucrânia:** Rússia tenta tomar cidade de Lysychansk e ataca mais alvos com civis // Correio Braziliense. 2022. 02 Julho. URL: <https://www.correiobraziliense.com.br/mundo/2022/07/5019571-ucrania-russia-tenta-tomar-cidade-de-lysyhansk-e-ataca-mais-alvos-com-civis.html> (02.07.2022 p.).

O Kremlin vem reafirmando que militares russos estão mirando locais de armazenamento de combustível e instalações militares, não áreas residenciais, embora mísseis também tenham atingido recentemente um prédio de apartamentos em Kiev e um shopping em Kremenchuk.

30. **Victor Daniel**, Nechepurenko Ivan. Russia Repeatedly Strikes Ukraine's Civilians. There's Always an Excuse // The New York Times. 2022. 02 Julho. URL:

<https://www.nytimes.com/2022/07/02/world/europe/russian-civilian-attacks-ukraine.html> (02.07.2022 p.).

The Kremlin's explanations have sometimes satisfied the Russian people, but they fall apart under closer scrutiny abroad.

03 ЛПНЯ /03 July /03 Julio /03 Julho

31. **Balmforth Tom**, Hunder Max. Zelenskiy vows to regain Lysychansk after Ukrainian withdrawal // Reuters. 2022. 03 July. URL: <https://www.reuters.com/world/europe/zelenskiy-adviser-concedes-key-bastion-could-fall-eastern-ukraine-2022-07-03/> (03.07.2022 p.).

Ukraine's President Volodymyr Zelenskiy on Sunday acknowledged Kyiv's forces had withdrawn from Lysychansk in the eastern Donbas region after a grinding Russian assault, but vowed to regain control over the area with the help of long-range Western weapons.

32. **Cohen David**. Putin's invasion has shattered dreams of progress, German chancellor says // Politico. 2022. 03 July. URL: <https://www.politico.com/news/2022/07/03/olaf-scholz-germany-russia-ukraine-00043888> (03.07.2022 p.).

Olaf Scholz said the international order has changed.

33. **Faiola Anthony**. A call to arms: Poland's military and civilian defenses rethink the future // The Washington Post. 2022. 03 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/03/call-arms-polands-military-civilian-defenses-rethink-future/> (03.07.2022 p.).

A few days after Russian troops stormed into Ukraine in February, Eryk Klossowski issued an unusual request to senior staff at the Polish utilities company he headed. War was raging across the border.

34. **Gibbons-Neff Thomas**, Hrabchuk Kamila, Yee Vivian. As City Falls, Ukraine's Last Hope in Luhansk Falls With It // The New York Times. 2022. 03 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/03/world/europe/ukraine-war-lysyhansk.html> (03.07.2022 p.).

Lysychansk managed to hold out for a week after its twin city, Sievierodonetsk, was captured. But on Sunday a pro-Russian flag flew there, as well.

35. **Guerra Rusia-Ucrania**. Día 130 de la guerra: Moscú anuncia que tomó el control de una ciudad clave del este // Clarín. 2022. 03 Julio. URL: https://www.clarin.com/fotogalerias/guerra-rusia-ucrania-dia-130-guerra-fuerzas-ucranianas-lanzan-30-ataques-zona-controlada-kremlin_5_TXS7d1DqHV.html (03.07.2022 p.).

36. **Hopkins Valerie**. Investigators of War Crimes in Ukraine Face Formidable Challenges // The New York Times. 2022. 03 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/03/world/europe/ukraine-war-crimes-russia.html> (03.07.2022 p.).

International agencies are joining Ukrainian prosecutors in what may be biggest effort ever to hold war criminals to account. But the difficulties and dangers they face are exceptional, too.

37. **Ismay John**. How a Military Base in Illinois Helps Keep Weapons Flowing to Ukraine // The New York Times. 2022. 03 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/03/us/ukraine-military-aid-weapons-us.html> (03.07.2022 p.).

Thousands of logisticians are responsible for making sure that U.S. military aid reaches its destination, on planes, trains and ships.

38. **Russia** claims capture of pivotal city in eastern Ukraine // Politico. 2022. 03 July. URL: <https://www.politico.com/news/2022/07/03/russia-claims-capture-eastern-ukraine-00043871> (03.07.2022 p.).

Ukrainian fighters spent weeks trying to defend Lysychansk and to keep it from falling to Russia.

39. **Saez Lorena**. 86 empresas y una dirección de e-mail: la estrategia con la que Putin oculta más de 4.000 millones de euros para eludir las sanciones // La Razón. 2022. 03 Julio URL: <https://www.larazon.es/internacional/europa/20220703/6iaqk6zsrbe4xbllznxfrvy5lu.html> (03.07.2022 p.).

40. **Santos Azevedo Sara**. Explosões na cidade russa de Belgorod causam três mortos e quatro feridos // Diário de Notícias. 2022. 03 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/explosoes-na-cidade-russa-de-belgorod-causam-tres-mortos-e-quatro-feridos-14988773.html> (03.07.2022 p.).

Siga aqui os momentos mais importantes do conflito armado na Ucrânia, neste domingo, 3 de julho.

41. **Ukraine** prepares a counter-offensive to retake Kherson province // The Economist. 2022. 03 July. URL: <https://www.economist.com/europe/2022/07/03/ukraine-prepares-a-counter-offensive-to-retake-kherson-province> (03.07.2022 p.).

42. **Ukraine** security guarantees will not be same as for NATO members, German Chancellor Scholz says // Reuters. 2022. 03 July. URL: <https://www.reuters.com/world/europe/germany-discussing-ukraine-security-guarantees-with-allies-scholz-2022-07-03/> (03.07.2022 p.).

Germany is discussing security guarantees for Ukraine with its allies in preparation for a time after the war, but these will not be the same as for a

member of the transatlantic alliance, German Chancellor Scholz told the broadcaster ARD on Sunday.

43. **Valero Jorge.** Ukraine to Unveil Massive Rebuilding Plan Even as War Drags On // Bloomberg. 2022. 03 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-03/ukraine-to-unveil-massive-rebuilding-plan-even-as-war-bogs-down?srnd=premium-europe> (03.07.2022 p.).

EU to kick in hundreds of billions in global donor drive. Blueprint looks to beyond invasion to postwar Ukraine.

44. **Villegas Paulina,** Pietsch Bryan, Bisset Victoria, Timsit Annabelle. Ukraine forces withdraw from Lysychansk; Kyiv says Donbas battle ‘not over’ // The Washington Post. 2022. 03 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/03/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (03.07.2022 p.).

45. **Wintour Patrick.** Liz Truss mulls seizure of Russian assets in UK to give to Ukraine // The Guardian. 2022. 03 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/2022/jul/03/liz-truss-mulls-seizure-of-russian-assets-in-uk-to-give-to-ukraine> (03.07.2022 p.).

Foreign secretary ‘supportive’ of idea that frozen Russian assets could be redistributed to victims of invasion.

04 липня /04 July /04 Julio /04 Julho

46. **Belam Martin,** Lock Samantha. Russia-Ukraine war latest: leaders gather to work out ‘Marshall plan’ to rebuild Ukraine; Zelenskiy vows to retake Lysychansk // The Guardian. 2022. 04 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/live/2022/jul/04/russia-ukraine-war-live->

[news-marshall-plan-volodymyr-zelenskiy-putin-russian-latest-updates](#)

(04.07.2022 p.).

47. **Blas Javier.** Your Old Fridge Is Vladimir Putin's Friend. Dump It! // Bloomberg. 2022. 04 July. URL: <https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2022-07-04/negative-electricity-rates-subsidies-for-new-appliances-can-help-fight-putin?srnd=premium-europe> (04.07.2022 p.).

Incentives like negative electricity rates and subsidies for energy efficient appliances can help Europe store up gas for the winter.

48. **Deutsch Jillian, Valero Jorge.** EU Seeks Ways to Help Ukraine Rebuild Amid Gas-Cut Fallout // Bloomberg. 2022. 04 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/newsletters/2022-07-04/eu-seeks-ways-to-help-ukraine-rebuild-amid-gas-cut-fallout?srnd=premium-europe> (04.07.2022 p.).

Ukraine will present a blueprint today for how it will rebuild following Russia's invasion that destroyed cities, displaced millions and devastated its economy.

49. **Fiala Petr.** Europe's task now: Embrace diversity and work together against Russia // Politico. 2022. 04 July. URL: <https://www.politico.eu/article/europes-task-now-embrace-diversity-and-work-together-against-russia/> (04.07.2022 p.).

The effects of Moscow's aggression is being felt by EU citizens, and our main priority will be to counter these impacts.

50. **Lock Samantha.** Russia-Ukraine war: what we know on day 131 of the invasion // The Guardian. 2022. 04 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/2022/jul/04/russia-ukraine-war-what-we-know-on-day-131-of-the-invasion> (04.07.2022 p.).

Ukrainian forces retreat from Lysychansk as Zelenskiy vows to regain the key eastern city with the help of long-range western weapons.

51. **Mead Russell Walter.** ‘If Putin Was a Woman...’ // The Wall Street Journal. 2022. 04 July. URL: https://www.wsj.com/articles/if-putin-was-a-woman-russia-invasion-toxic-masculinity-g7-politician-ukraine-war-violence-11656952454?mod=opinion_featst_pos1 (04.07.2022 p.).

To grasp the Russian president’s worldview, just binge-watch ‘Catherine the Great.’

52. **Michaels Daniel.** Lessons of Russia’s War in Ukraine: You Can’t Hide and Weapons Stockpiles Are Essential // The Wall Street Journal. 2022. 04 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/lessons-of-russias-war-in-ukraine-you-cant-hide-and-weapons-stockpiles-are-essential-11656927182> (04.07.2022 p.).

U.S., its allies study Europe’s biggest conflict in decades; ‘You can’t cyber your way across a river’.

53. **Rodrigues António.** Ucrânia não acredita em adesão à Aliança Atlântica num futuro próximo // Público. 2022. 04 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/04/mundo/noticia/ucrania-nao-acredita-adesao-alianca-atlantica-futuro-proximo-2012480> (04.07.2022 p.).

Ministro dos Negócios Estrangeiros ucraniano diz que a NATO “não desempenhará um papel de liderança no apoio à Ucrânia”.

54. **Rússia** avisa que resposta à expulsão de diplomatas da Bulgária poderá afetar toda a União Europeia // Diário de Notícias. 2022. 04 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/acompanhe-aqui-os-principais-desenvolvimentos-na-guerra-na-ucrania-14990592.html> (04.07.2022 p.).

A Suíça recebe a partir desta segunda-feira a conferência de Lugano, onde aliados da Ucrânia, instituições internacionais e setor privado discutem um "plano Marshall" para a reconstrução do país, invadido e em parte destruído na sequência da ofensiva russa.

55. **Start** Planning the Reconstruction of Ukraine Now // Bloomberg. 2022. 04 July. URL: <https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2022-07->

[04/the-west-should-start-planning-the-reconstruction-of-ukraine-now?srnd=opinion](https://www.4mat.com/04/the-west-should-start-planning-the-reconstruction-of-ukraine-now?srnd=opinion) (04.07.2022 p.).

Four months of fighting in Ukraine has brought staggering levels of destruction, from bridges to homes, hospitals and shopping malls. A recent estimate from the head of the European Investment Bank put the cost of rebuilding at more than \$1 trillion.

05 липня /05 July /05 Julio /05 Julho

56. **Apoio** de Portugal à reconstrução da Ucrânia é "reconhecimento do absurdo da guerra" // Diário de Notícias. 2022. 05 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/apoio-de-portugal-a-reconstrucao-da-ucrania-e-reconhecimento-do-aburdo-da-guerra-14993623.html> (05.07.2022 p.).

Portugal irá ajudar na reconstrução de escolas na região ucraniana de Jitomir, onde se estima que tenham sido destruídas pela guerra cerca de 70 estabelecimentos de ensino. "A destruição das escolas são atos vis de poder contra as crianças, contra os seus sonhos", declarou o ministro da Educação.

57. **Bikales James.** Macron to Putin: 'Tell me what your intentions are,' film shows // The Washington Post. 2022. 05 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/05/russia-ukraine-war-news-putin-live-updates/> (05.07.2022 p.).

A French television documentary aired last week reveals the dialogue of a February call between French President Emmanuel Macron and Russian President Vladimir Putin as Macron tried to avert the war in Ukraine.

58. **Bilefsky Dan,** Cumming-Bruce Nick. Ukraine's prime minister says rebuilding will cost \$750 billion // The New York Times. 2022. 05 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/05/world/europe/ukraines-prime-minister-says-rebuilding-will-cost-750-billion.html> (05.07.2022 p.).

For Ukrainians living through war, the cost of the conflict is hard to measure: Thousands of people killed, countless homes and buildings destroyed by missiles, families displaced, livelihoods lost.

59. **Caulcutt Clea.** Inside Emmanuel Macron's failed one-man diplomacy mission on Ukraine // Politico. 2022. 05 July. URL: <https://www.politico.eu/article/emmanuel-macron-ukraine-war-vladimir-putin-russia-diplomacy-france-documentary/> (05.07.2022 p.).

A behind-the-scenes documentary on Macron's diplomatic efforts to stop the war in Ukraine exposes diplomatic failures and a hyper-personalized approach to foreign policy.

60. **Freitas Jr. Gerson,** Stapczynski Stephen, Shiryayevskaya Anna. Natural Gas Soars 700%, Becoming Driving Force in the New Cold War // Bloomberg. 2022. 05 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-05/the-global-energy-crisis-just-got-even-worse-here-s-why> (05.07.2022 p.).

Shortages of the fuel are rippling throughout the global economy, threatening recessions and a further wave of inflation. It's the war in Ukraine that catalyzed the gas crisis to a new level, by taking out a crucial chunk of supply.

61. **Galston A. William.** Give Ukraine the Weapons It Needs // The Wall Street Journal. 2022. 05 July. URL: https://www.wsj.com/articles/give-ukraine-the-weapons-it-needs-russia-aid-invasion-war-putin-surrender-leaders-missiles-systems-arms-11657032102?mod=opinion_featst_pos3 (05.07.2022 p.).

Biden should end his caution and help Kyiv go on offense against Russia this autumn.

62. **Hall Ben,** Olearchyk Roman. Military briefing: how close is Russia to taking Donbas after the fall of Luhansk? // Financial Times. 2022.

05 July. URL: <https://www.ft.com/content/84d79a0a-98b2-4e2c-a21f-b97e76ca0391> (05.07.2022 p.).

Boosted by fresh western weapons supplies, Ukraine's defence hinges on disabling Moscow's artillery steamroller.

63. **Hinshaw Drew**, Parkinson Joe. Russian Army Turns Ukraine's Largest Nuclear Plant Into a Military Base // The Wall Street Journal. 2022.

05 July. URL: https://www.wsj.com/articles/russian-army-turns-ukraines-largest-nuclear-plant-into-a-military-base-11657035694?mod=series_rusukrainenato (05.07.2022 p.).

Land mines and missile launchers are deployed at Zaporizhzhia, as cameras and instruments go dark and workers are held for ransom.

64. **Live Updates: Russia Celebrates Gains as Ukraine Braces for Next Offensive** // The New York Times. 2022. 05 July. URL:

https://www.nytimes.com/live/2022/07/05/world/russia-ukraine-war-news?name=styl%2F-russia-ukraine®ion=TOP_BANNER&block=storyline_menu_recirc&action=click&pgtype=Article&variant=show&is_new=false (05.07.2022 p.).

Ukraine's military said Russian forces were restoring transport infrastructure in Luhansk Province, ahead of a possible push into Donetsk.

65. **Matemática** ucraniana é a segunda mulher a receber a Medalha Fields // Correio Braziliense. 2022. 05 Julho. URL:

<https://www.correiobraziliense.com.br/mundo/2022/07/5020099-matematica-ucraniana-e-a-segunda-mulher-a-receber-a-medalha-fields.html>

(05.07.2022 p.).

Os outros vencedores do prêmio, considerado "Nobel de Matemática", são o francês Hugo Duminil-Copin, o britânico James Maynard e o americano-sul-coreano June Huh. A cerimônia estava prevista inicialmente para São Petersburgo, mas foi transferida para Helsinque devido à invasão da Ucrânia.

66. **Roberts Hannah.** Black Sea grain deal is close, says Erdoğan // Politico. 2022. 05 July. URL: https://www.politico.eu/article/black-sea-grain-deal-close-say-erdogan/?itm_source=parsely-api&itm_campaign=parsely_recommended_widget-4&itmMedium=site_widget&itmSource=parsely_recommended_widget&itm_content=widget_item-0 (05.07.2022 p.).

Russia and Ukraine may be just a week away from a deal to reopen key sea lanes for grain shipments, according to Turkish leader.

67. **Reis Tomás.** Plano Marshall pós-guerra: o que significa? // Público. 2022. 05 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/05/p3/cronica/plano-marshall-posguerra-significa-2012403> (05.07.2022 p.).

Se a integração europeia for bem sucedida, talvez os valores europeus se tornem visíveis nas cidades, de acordo com os princípios da Nova Bauhaus europeia. Mas certamente haverá fórmulas próprias, desenhadas com a vontade da população ucraniana. Até contar com um programa de ajuda que se assemelhe ao Plano Marshall, e até à reconstrução pós-guerra, o percurso será longo, mas a promessa mantém-se.

68. **Smith-Meyer Bjarke,** Wheaton Sarah. Funding Ukraine's recovery with Russian riches causes legal headache // Politico. 2022. 05 July. URL: https://www.politico.eu/article/funding-ukraines-recovery-with-russian-riches-raises-legal-headache/?itm_source=parsely-api&itm_campaign=parsely_recommended_widget-3&itmMedium=site_widget&itmSource=parsely_recommended_widget&itm_content=widget_item-4 (05.07.2022 p.).

Kyiv says between \$300B and \$500B in oligarchs' assets are frozen.

69. **Troianovski Anton.** Escenario. En la Rusia de Putin, los arrestos se extienden rápida y ampliamente // Clarín. 2022. 05 Julio. URL: <https://www.clarin.com/new-york-times-international-weekly/rusia-putin->

[arrestos-extienden-rapida-ampliamente_0_jHuUOQzLKk.html](#)

(05.07.2022 p.).

Uno por uno, los rusos considerados insuficientemente patriotas están siendo secuestrados por las fuerzas de seguridad mientras el Kremlin aprieta la soga.

70. **Ukraine** Latest: NATO Begins Expansion Process Amid Turkey Threat // Bloomberg. 2022. 05 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-05/ukraine-latest-kyiv-needs-65-billion-musk-connects-war-zones> (05.07.2022 p.).

NATO formally signed off on plans to bring Sweden and Finland into the defense alliance, moving a step closer to bolstering its eastern front against Russia following the invasion of Ukraine.

71. **Westfall Sammy.** Ukraine needs \$750 billion for sweeping recovery plan, prime minister says // The Washington Post. 2022. 05 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/05/russia-ukraine-war-news-putin-live-updates/> (05.07.2022 p.).

Ukraine needs \$750 billion to see through a sweeping three-stage rebuilding and recovery plan, the country's prime minister said Monday at the Ukraine Recovery Conference in Lugano, Switzerland.

06 липня /06 July /06 Julio /06 Julho

72. **Brzezinski Bartosz.** Global hunger figures rose to 828M in 2021, UN says // Politico. 2022. 06 July. URL: <https://www.politico.eu/article/global-hunger-figure-rise-many-828-million-un-warn/> (06.07.2022 p.).

War in Ukraine will likely exacerbate world hunger, international body warns.

73. **Cheng Amy**, Jeong Andrew, Suliman Adela, Hassan Jennifer. Russia's offensive gains pace in Donetsk; focus shifts to Slovyansk // The Washington Post. 2022. 06 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/06/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (06.07.2022 p.).

74. **Coles Isabel**, Gershkovich Evan. Russian and Ukrainian Forces Prepare for Next Phase of Battle for Donbas //The Wall Street Journal. 2022. 06 July. URL: https://www.wsj.com/articles/russian-and-ukrainian-forces-prepare-for-next-phase-of-battle-for-donbas-11657110128?mod=series_rusukrainenato (06.07.2022 p.).

Moscow sets its sights on the Donetsk region in eastern Ukraine after its army captured the last major city in Luhansk at the weekend.

75. **Gijs Camille**. Lavrov accuses France of breaching 'diplomatic etiquette' over release of Macron-Putin call // Politico. 2022. 06 July. URL: https://www.politico.eu/article/russia-accuses-france-of-breaching-diplomatic-etiquette-over-release-of-macron-putin-call/?itm_source=parsely-api?itm_campaign=parsely_recommended_widget-4&itmMedium=site_widget&itmSource=parsely_recommended_widget&itm_content=widget_item-1 (06.07.2022 p.).

The call, which took place just days before Russia's full-scale attack on Ukraine, was published last week in a documentary.

76. **Live Updates**: Russia's War Forces Ukrainians From Their Homes in Historic Numbers // The New York Times. 2022. 06 July. URL: https://www.nytimes.com/live/2022/07/06/world/russia-ukraine-war-news?name=stylIn-russia-ukraine®ion=TOP_BANNER&block=storyline_menu_recirc&action=click&pgtype=Article&variant=show&is_new=false (06.07.2022 p.).

More than 7.1 million people are estimated to be displaced inside Ukraine, posing a challenge that will loom long after the war. Most are from the east, as Moscow's forces train their artillery on Donetsk Province.

77. **MacFarquhar Neil.** How War in Ukraine Roiled Russia's 'Coolest Company' // The New York Times. 2022. 06 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/06/world/europe/ukraine-russia-yandex-google.html> (06.07.2022 p.).

The decline of Yandex, the Russian version of Google, is emblematic of the economic and cultural troubles spawned by the invasion.

78. **Mackrael Kim.** Gas and Nuclear Power Can Be 'Green' Under New EU Plan // The Wall Street Journal. 2022. 06 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/gas-and-nuclear-power-can-be-green-under-new-eu-plan-11657108882> (06.07.2022 p.).

Lawmakers overcome environmental opposition amid fears over fuel crisis.

79. **Rankin Jennifer.** 'Putin rubbing hands with glee' after EU votes to class gas and nuclear as green // The Guardian. 2022. 06 July. URL: <https://www.theguardian.com/environment/2022/jul/06/putin-rubbing-hands-with-glee-after-eu-votes-to-class-gas-and-nuclear-as-green> (06.07.2022 p.).

Parliament backs plan to classify some projects as clean power investments.

80. **Ribeiro Ruela João.** Autoridades ucranianas pedem a retirada de todos os civis de Donetsk // Público. 2022. 06 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/06/mundo/noticia/autoridades-ucranianas-pedem-retirada-civis-donetsk-2012740> (06.07.2022 p.).

81. **Why Russian Tanks Are Exploding in Ukraine** // The Wall Street Journal. 2022. 06 July. URL: https://www.wsj.com/video/series/news-explainers/why-russian-tanks-are-exploding-in-ukraine/4AC76E3C-9F10-466C-8962-66F4738F59C6?mod=articletype_trending_now_video_pos2 (06.07.2022 p.).

Many Russian tanks have a design feature that leads to an explosion and blows off the top. The ongoing war in Ukraine has put this vulnerability and the future of one of the world's most popular tanks, the T-72, on public display.

82. **Will F. George.** Give Ukraine more artillery, and let the Navy break Russia's blockade // The Washington Post. 2022. 06 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/06/navy-end-russia-blockade-black-sea-ports/> (06.07.2022 p.).

Before he bestrode the continent and prefigured the ghastliness of modern European history – religious impulses sublimated in politics – Napoleon Bonaparte was an artillery captain. Today, another brutalist of about 5-foot-6 is waging a war dominated by artillery. Vladimir Putin will win it unless Ukraine's allies quickly provide it with more sophisticated modern artillery.

07 липня /07 July /07 Julio

83. **Bigg Mpoke Matthew.** ¿Qué factores darán forma a la próxima fase de la batalla en el este de Ucrania? // Clarín. 2022. 07 Julio. URL: https://www.clarin.com/new-york-times-international-weekly/-factores-daran-forma-proxima-fase-batalla-ucrania-_0_ffP2SpUdY8.html (07.07.2022 p.).

Tras meses de combates ambos bando han aprendido lecciones que aplicarán en sus tácticas.

84. **Chao-Fong Léonie,** Belam Martin, Lock Samantha. Russia-Ukraine war: eastern cities of Kramatorsk and Sloviansk attacked by Russia; row over 'stolen' Ukrainian grain – live // The Guardian. 2022. 07 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/live/2022/jul/07/russia-ukraine-war-live-news-lavrov-to-attend-g20-meeting-russian-troops-push-towards-sloviansk> (07.07.2022 p.). ●

Residents in eastern cities urged to shelter; Turkish ambassador summoned by Ukraine after Russian ship with grain released.

85. **Hunder Max**, Lewis Simon. Ukraine raises flag on recaptured island, but loses key supporter in UK's Johnson // Reuters. 2022. 07 July. URL: <https://www.reuters.com/world/russia-warns-humanity-risk-if-west-seeks-punish-it-over-ukraine-2022-07-07/> (07.07.2022 p.).

Ukraine hoists flag on recaptured Black Sea island. UK PM and staunch Ukraine supporter Johnson resigns. Russia shells and probes new territory it seeks.

86. **Hunder Max**, Karazy Sergiy. U.S. senators visit Kyiv to promote Russia 'state sponsor of terrorism' bill // Reuters. 2022. 07 July. URL: <https://www.reuters.com/world/europe/us-senators-visit-kyiv-promote-russia-state-sponsor-terrorism-bill-2022-07-07/> (07.07.2022 p.).

Two U.S. senators seeking to pass a law designating Russia as a "state sponsor of terrorism" visited Ukraine's capital on Thursday to discuss the bill with President Volodymyr Zelenskiy.

87. **Khurshudyan Isabelle**, Timsit Annabelle, Jeong Andrew, Cheng Amy, Dixon Robyn. Western artillery 'working very powerfully'; U.S. senators visit Bucha // The Washington Post. 2022. 07 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/07/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (07.07.2022 p.).

88. **Live Updates: Russia Faces a More Strategic Ukraine in Battle for Donetsk** // The New York Times. 2022. 07 July. URL: <https://www.nytimes.com/live/2022/07/07/world/russia-ukraine-war-news> (07.07.2022 p.).

President Vladimir Putin's forces are likely to turn to heavy artillery again. But Ukraine's forces have become more willing to retreat to avoid devastating losses in order to keep fighting elsewhere.

89. **Lock Samantha**, Chao-Fong Léonie, Belam Martin. Russia-Ukraine war update: what we know on day 134 of the invasion // The Guardian. 2022. 07 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/2022/jul/07/russia-ukraine-war-update-what-we-know-on-day-134-of-the-invasion> (07.07.2022 p.).

Russian attacks intensify in Donetsk; civilians continue to flee from Sloviansk as Moscow's forces press towards the eastern Ukrainian city.

90. **Preussen Wilhelmine**. War in Ukraine amplifies 'breathhtaking' rise in poverty, UN report says // Politico. 2022. 07 July. URL: <https://www.politico.eu/article/war-ukraine-amplifies-rise-poverty-un/> (07.07.2022 p.).

UN development agency projects sharp rise in poverty due to disrupted energy and food markets.

91. **Refugee Diaries**: Images of home, old and new // Politico. 2022. 07 July. URL: <https://www.politico.eu/article/ukraine-refugee-diaries-war-russia-images-home-old-new/> (07.07.2022 p.).

The second installment of a series of digital dispatches from those displaced by the war in Ukraine.

92. **Rodríguez Paco**. Putin ensaya con misiles nucleares Yars capaces de llegar a España // La Razón. 2022. 07 Julio. URL: <https://www.larazon.es/internacional/20220707/ig5sudgwyfhpzlll5d2rbge6bq.html> (07.07.2022 p.).

Desde el inicio de la guerra, Rusia ha realizado maniobras de este tipo de manera habitual.

93. **Salama Vivian**. Ukraine Disappointed in Exit of Boris Johnson, a Staunch Ally // The Wall Street Journal. 2022. 07 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/ukraine-disappointed-in-exit-of-boris-johnson-a-staunch-ally-11657220165> (07.07.2022 p.).

Mr. Johnson had won wide admiration in Ukraine for his deep support of the country's fight against Russia.

94. **Timsit Annabelle.** Boris Johnson, in resignation speech, says U.K.'s support for Ukraine will outlast him // The Washington Post. 2022. 07 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/07/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (07.07.2022 p.).

British Prime Minister Boris Johnson resigned Thursday amid a wave of scandals that engulfed him and his government – after days of will-he-or-won't-he speculation paralyzed British politics.

95. **Ukraine Latest: Zelenskiy Confident UK Policy Won't Change Soon** // Bloomberg. 2022. 07 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-07/ukraine-latest-russian-price-cap-mulled-as-gas-extends-rally> (07.07.2022 p.).

President Volodymyr Zelenskiy said he's confident UK policy toward Ukraine won't change any time soon, after Boris Johnson announced his intention to resign as prime minister.

96. **Yackley Jean Ayla.** Ukraine summons Turkish ambassador over Russian ship carrying 'stolen' grain // The Washington Post. 2022. 07 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/07/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (07.07.2022 p.).

Ukraine's Foreign Ministry summoned the Turkish ambassador on Thursday to explain why a Russian ship accused of carrying looted grain was allowed to leave a Turkish port as Kyiv presses Ankara to do more to prevent the illicit trade of its resources.

97. **Zakaria Fareed.** The West's Ukraine strategy is in danger of failing // The Washington Post. 2022. 07 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/07/west-allies-ukraine-strategy-failing/> (07.07.2022 p.).

There's a famous saying that no military plan survives its first contact with the enemy.

08 липня /08 July /08 Julio /08 Julho

98. **Booker Brakkton.** The geopolitics of Brittney Griner's guilty plea // Politico. 2022. 08 July. URL: <https://www.politico.com/newsletters/the-recast/2022/07/08/brittney-griner-geopolitics-kimberly-st-julian-varnon-00044725> (08.07.2022 p.).

Brittney Griner, the two-time Olympic gold medalist who also has a pair of WNBA Defensive Player of the Year honors in her illustrious career, pleaded guilty to drug charges in a Russian court Thursday.

99. **Hudson John,** Bisset Victoria, Jeong Andrew, Cheng Amy, Suliman Adela. Severodonetsk faces 'humanitarian disaster'; U.N. warns of 'hunger catastrophe' // The Washington Post. 2022. 08 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/08/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (08.07.2022 p.).

The governor of Ukraine's Luhansk region, which is now almost completely under Russian control, said Friday that the city of Severodonetsk is facing a "humanitarian disaster." U.N. warns of 'looming hunger catastrophe' if grain blockade continues.

100. **Hudson John.** 'Not your grain': Blinken at G-20 tells Russia to end Ukraine blockade // The Washington Post. 2022. 08 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/national-security/2022/07/08/g20-blinken-bali-ukraine/> (08.07.2022 p.).

Deep divisions between G-20 members posed immediate problems to finding solutions for rising energy and food costs, climate change, poverty and pandemic responses.

101. **Salama Vivian.** Russia Says It Is Open to Talks With Ukraine, Turkey on Grain Exports // The Wall Street Journal. 2022. 08 July. URL: https://www.wsj.com/articles/russia-says-it-is-open-to-talks-with-ukraine-turkey-on-grain-exports-11657278324?mod=series_rusukrainenato (08.07.2022 p.).

Russian Foreign Minister Sergei Lavrov said Friday that Moscow is ready to negotiate with Ukraine and Turkey about grain exports but it is unclear when such talks might take place.

102. **Sheftalovich Zoya,** Gijis Camille. Western leaders snub G20 photo op with Russia's Sergey Lavrov // Politico. 2022. 08 July. URL: <https://www.politico.eu/article/tension-simmer-at-g20-as-foreign-ministers-refuse-to-be-photographed-with-russias-lavrov/> (08.07.2022 p.).

The Russian foreign minister plans to leave the summit early.

103. **Specia Megan.** Families of civilian soldiers worry and wait in Ukraine // The New York Times. 2022. 08 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/08/world/europe/families-of-civilian-soldiers-worry-and-wait-in-ukraine.html> (08.07.2022 p.).

As thousands of young men and women are deployed to the front lines in Ukraine, each leaves behind family members and friends who hold their collective breath.

104. **Stavis-Gridneff Matina.** At Europe's Largest Port, Russia Sanctions Meet Their Toughest Test // The New York Times. 2022. 08 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/08/world/europe/russia-eu-sanctions-rotterdam.html> (08.07.2022 p.).

The Dutch port of Rotterdam and its staff are at the front line of enforcing the European Union's restrictions on trade with Russia. It's no easy task.

105. **Zuloaga J. M.** A los rusos les interesa cada vez menos la guerra de Ucrania // La Razón. 2022. 08 Julio. URL:

<https://www.larazon.es/internacional/20220708/5a5cedgij5dxzaqgilgr52yoda.html> (08.07.2022 p.).

La popularidad de Putin sufre una tendencia decreciente, aunque de manera muy lenta.

09 липня /09 July /09 Julio

106. **Baker Peter**, Sanger E. David. Ukraine and the Contest of Global Stamina // The New York Times. 2022. 09 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/09/us/politics/ukraine-strategy-biden.html> (09.07.2022 p.).

The conflict's long-run trajectory seems increasingly likely to be shaped by whether the United States and its allies can maintain their military, political and financial commitments to holding off Russia.

107. **Biden Joe**. Why I'm going to Saudi Arabia // The Washington Post. 2022. 09 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/09/joe-biden-saudi-arabia-israel-visit/> (09.07.2022 p.).

Next week, I'll travel to the Middle East to start a new and more promising chapter of America's engagement there. ...energy resources are vital for mitigating the impact on global supplies of Russia's war in Ukraine.

108. **Coles Isabel**. Ukrainian Office Workers and Tradesmen Receive Training From U.K. for War // The Wall Street Journal. 2022. 09 July. URL: https://www.wsj.com/articles/ukrainian-office-workers-and-tradesmen-receive-training-from-u-k-for-war-11657342801?mod=Searchresults_pos8&page=1 (09.07.2022 p.).

Program aims to give Ukraine more manpower along the eastern front with Russia.

109. **Crowley Michael.** Blinken presses his Chinese counterpart about the war // The New York Times. 2022. 09 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/09/world/europe/blinken-presses-his-chinese-counterpart-about-the-war.html> (09.07.2022 p.).

Secretary of State Antony J. Blinken met with his Chinese counterpart on Saturday, pressing him to “stand up” against Russia’s war in Ukraine while also extending a hand of cooperation amid a Biden administration campaign to stabilize its strained relationship with Beijing.

110. **Lidón Luis.** Rusia y Ucrania se enfrentan por una sopa hecha a base de repollo, carne y remolacha // La Razón. 2022. 09 Julio. URL: <https://www.larazon.es/internacional/20220709/6wbawbdehvgchm6p4d7gpupwle.html> (09.07.2022 p.).

La candidatura para incluir el “borsch” como patrimonio cultural inmaterial presentada por Kiev enfada a Moscú, que dice que esta crema tiene su origen en Rusia.

111. **Norman Laurence, Kowsmann Patricia.** EU Works to Tighten Russia Sanctions Enforcement // The Wall Street Journal. 2022. 09 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/eu-works-to-tighten-russia-sanctions-enforcement-11657371600> (09.07.2022 p.).

The 27-nation bloc lacks a central enforcement agency and has struggled to identify assets associated with sanctioned Russian oligarchs.

112. **Solomon Erika.** Behind Russia’s ‘pause’ are signs of a troubled effort to regroup // The New York Times. 2022. 09 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/09/world/europe/russia-ukraine-pause.html> (09.07.2022 p.).

With Russian forces in the middle of a purported “operational pause,” some Ukrainians in the country’s battered eastern frontline regions are questioning what that means at a time when their towns are still coming under continued shelling.

113. **Specia Megan.** ‘It’s Like Parallel Realities’: Rituals of Life and Death Blur in a Vibrant Ukrainian City // The New York Times. 2022. 09 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/09/world/europe/lviv-ukraine-russia.html> (09.07.2022 p.).

In Lviv, babies are born in a hospital just steps away from the military cemetery where Ukraine’s young soldiers are laid to rest.

10 липня /10 July /10 Julio /10 Julho

114. **Guerra Rusia-Ucrania, EN VIVO:** un bombardeo ruso a un edificio residencial dejó al menos 15 muertos // Clarín. 2022. 10 Julio. URL: https://www.clarin.com/mundo/guerra-rusia-ucrania-vivo-bombardeo-ruso-edificio-residencial-dejo-15-muertos_0_opGQbxw9vv.html (10.07.2022 p.).

Ocurrió en Chasiv Yar, en el este de Ucrania. Hay varias personas atrapadas bajo los escombros.

115. **Hudson John.** As war nears 5th month, Blinken keeps Russian diplomats at arm’s length // The Washington Post. 2022. 10 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/10/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (10.07.2022 p.).

In the nearly five months since Russia invaded Ukraine, Secretary of State Antony Blinken has maintained the same posture toward Moscow: Do not engage.

116. **Kimmitt Mark.** West’s Ukraine Strategy Will Mean a Prolonged, Bloody Stalemate // The Wall Street Journal. 2022. 10 July. URL: https://www.wsj.com/articles/wests-ukraine-strategy-will-mean-a-prolonged-bloody-stalemate-putin-zelensky-nato-artillery-western-front-trenches-shelling-11657281941?mod=opinion_lead_pos7 (10.07.2022 p.).

NATO is committed to support for ‘as long as it takes’ – not to win, only to stave off Russian victory.

117. **Leali Giorgio**. France's Le Maire: Total Russian gas cutoff is 'most likely' scenario // Politico. 2022. 10 July. URL: <https://www.politico.eu/article/frances-le-maire-russian-total-gas-cutoff-is-most-likely-scenario/> (10.07.2022 p.).

'We have to anticipate and to put ourselves in order of battle as of now,' the French minister said.

118. **MacFarquhar Neil**. Desperate for Recruits, Russia Launches a 'Stealth Mobilization' // The New York Times. 2022. 10 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/10/world/europe/russia-recruits-ukraine-war.html> (10.07.2022 p.).

Leery of a national draft for the Ukraine war, the Kremlin is offering cash bonuses and employing strong arm tactics.

119. **Middleton Joe**. Russia-Ukraine war live news: at least 15 killed in strike on apartment block; Zelenskiy dismisses ambassadors // The Guardian. 2022. 10 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/live/2022/jul/10/russia-ukraine-war-live-news-zelenskiy-dismisses-ambassadors-six-killed-in-strike-on-donetsk-apartment-block> (10.07.2022 p.).

Donetsk governor says dozens trapped after hit in town of Chasiv Yar; Volodymyr Zelenskiy says dismissals are 'normal part of diplomatic practice.

120. **Pietsch Bryan**, Duplain Julian, Hassan Jennifer. Offensives focused near Slovyansk, as south readies for counterassaults // The Washington Post. 2022. 10 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/10/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (10.07.2022 p.).

Russian forces continue to focus offensive operations in the eastern Donetsk region, with unsuccessful assaults northwest of the city of Slovyansk, according to analysts.

121. **Restrições** russas à exportação de cereais ucranianos pode ter levado à revolta popular no Sri Lanka // Diário de Notícias. 2022. 10 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/restricoes-russas-a-exportacao-de-cereais-ucranianos-pode-ter-levado-a-revolta-no-sri-lanka--15007904.html> (10.07.2022 p.).

O secretário de Estado norte-americano revela que "o impacto desta agressão russa aparecer em todo o lado".

122. **Salama Vivian.** Ukraine's Defense Minister Says It Has 'Passed Test' on New U.S. Guided Rockets, Needs More // The Wall Street Journal. 2022. 10 July. URL: https://www.wsj.com/articles/ukraines-defense-minister-says-it-has-passed-test-on-new-u-s-guided-rockets-needs-more-11657455388?mod=newsarchive_trending_now_article_pos1 (10.07.2022 p.).

Himars launchers that can reach far behind enemy lines are a game-changer, says Oleksii Reznikov.

123. **Ukraine** Latest: Kyiv Slams Canada's Gas Turbine Decision // Bloomberg. 2022. 10 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-10/ukraine-latest-russia-plans-to-annex-kharkiv-think-tank-says?srnd=economics-vp> (10.07.2022 p.).

The risk of a euro-area recession is growing as the likelihood of natural gas shortages rises and inflation remains at record levels, according to economists polled by Bloomberg. Ukraine's foreign ministry called on Canada to reverse its decision to return repaired Nord Stream 1 turbines to Germany.

124. **Wheaton Sarah.** Canada will return key Nord Stream pipeline component // Politico. 2022. 10 July. URL: <https://www.politico.eu/article/canada-will-return-key-nord-stream-component/> (10.07.2022 p.).

Berlin cheered the decision as a way to increase Russian gas supplies, though Ukraine had urged against the delivery.

11 липня /11 July /11 Julio

125. **Aarup Sarah Anne.** Putin and Zelenskyy edge closer to Black Sea shipping truce // Politico. 2022. 11 July. URL: <https://www.politico.eu/article/turkeys-erdogan-speaks-with-putin-zelenskyy-about-black-sea-safe-corridors/> (11.07.2022 p.).

Erdogan held separate calls on grain shipping with leaders of Russia and Ukraine, boosting hopes of progress.

126. **Belam Martin,** Chao-Fong Léonie, Lock Samantha. Russia-Ukraine war: Zelenskiy plans million-strong army to retake south; death toll rises after Russian strike on apartment block – live // The Guardian. 2022. 11 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/live/2022/jul/11/russia-ukraine-war-live-news-dozens-remain-trapped-after-russian-strike-zelenskiy-says-donetsk-attack-purposely-targeted-civilians> (11.07.2022 p.).

Volodymyr Zelenskiy asks military chiefs to plan new fighting force; rescuers search rubble for survivors after strike in Chasiv Yar.

127. **Boot Max.** Shorten the war. Send 60 HIMARS to Ukraine // The Washington Post. 2022. 11 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/11/help-ukraine-win-war-russia-weapons-himars/> (11.07.2022 p.).

It has become commonplace to observe that Ukraine is mired in a “long war” – one that could last for years, according to NATO’s secretary general. That could well be correct.

128. **Guerra** Rusia Ucrania. Día 138 de la guerra: misiles rusos destruyen barrios residenciales en Bakhmut // Clarín. 2022. 11 Julio. URL: <https://www.clarin.com/fotogalerias/guerra-rusia-ucrania-dia-138-guerra->

[misiles-rusos-destruyen-barrrios-residenciales-bakhmut_5_QF8Iysf15V.html](#)

(11.07.2022 p.).

129. **Guerra** Rusia-Ucrania: los misiles rusos mataron a una joven campeona de danza deportiva ucraniana // La Nación. 2022. 11 Julio. URL: <https://www.lanacion.com.ar/el-mundo/guerra-rusia-ucrania-en-vivo-ultimas-noticias-del-conflicto-y-el-minuto-a-minuto-nid10072022/> (11.07.2022 p.).

La joven que murió hace dos días en el ataque con misiles rusos contra el complejo residencial Ingulets, en Kryvyi Rih, la ciudad del centro de Ucrania donde nació el presidente Volodimir Zelensky.

130. **Hyde Lily**. Russia's long history of show trials in Ukraine // Politico. 2022. 11 July. URL: <https://www.politico.eu/article/russia-long-history-of-show-trials-in-ukraine/> (11.07.2022 p.).

Capture, sentence, exchange: Russia's long-standing practice since 2014 in Ukraine's occupied east is now becoming a critical means to influence the war.

131. **Lovett Ian**. Ukraine Digs for Survivors in Rubble of Apartment Building Destroyed by Russian Missile // The Wall Street Journal. 2022. 11 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/ukraine-digs-for-survivors-in-rubble-of-apartment-building-destroyed-by-russian-missile-11657537606>

(11.07.2022 p.).

Death toll rises to 19 killed in missile strike on apartment building in Chasiv Yar; eight survivors have been rescued.

132. **Russell Mead Walter**. Wokeness Is Putin's Weapon // The Wall Street Journal. 2022. 11 July. URL: https://www.wsj.com/articles/wokeness-is-putins-weapon-ukraine-western-values-abortion-climate-change-human-rights-protectionism-decadence-xi-jinping-revisionist-powers-11657569787?mod=opinion_featst_pos1 (11.07.2022 p.).

Russia and China capitalize on the West's moral and political confusion.

133. **Solomon Erika**. In a Time of Conflict, Ukraine Entrepreneurs Make War Their Business // The New York Times. 2022. 11 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/11/business/ukraine-small-businesses-military.html> (11.07.2022 p.).

From costume makers to consultants, fashion brands to uniform manufacturers, Ukrainian ventures have switched to producing goods to help wage war.

134. **Timsit Annabelle**, Hassan Jennifer, Pietsch Bryan. Europe warily eyes Russian gas; Zelensky vows retaliation for apartment strike // The Washington Post. 2022. 11 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/11/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (11.07.2022 p.).

European countries are on edge after the flow of gas from Russia into Germany through the Nord Stream 1 pipeline stopped Monday for a 10-day scheduled maintenance period. German officials say they fear Russia will extend this period to put pressure on Europe to drop sanctions against Moscow ahead of the winter. A Kremlin spokesperson said Russia was not “inventing” any repairs.

12 липня /12 July /12 Julio

135. **Balmforth Tom**, Polityuk Pavel. Ukrainian rockets hit Russian-controlled area as Kyiv readies southern counter-attack // Reuters. 2022. 12 July. URL: <https://www.reuters.com/world/europe/ukraine-prepares-fresh-russian-assault-west-braces-worsening-energy-crisis-2022-07-12/> (12.07.2022 p.).

Ukraine strikes Russia-controlled Kherson region. Says it kills 52 Russians, destroys hardware.

136. **Bolton R. John.** Biden's scheme to cap oil prices reflects his incoherent Russia policy // The Washington Post. 2022. 12 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/12/biden-oil-price-cap-russia-sanctions/> (12.07.2022 p.).

Although launched with considerable fanfare, economic sanctions against Russia are not constraining its invasion of Ukraine, politically or militarily. In particular, Russian energy exports continue, both to Europe and globally, producing critical revenue for Moscow's war.

137. **Friedman L. Thomas.** The Ukraine War Is About to Enter a Dangerous New Phase // The New York Times. 2022. 12 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/12/opinion/ukraine-russia-putin.html> (12.07.2022 p.).

When trying to explain the recent improvements in the Russian Army's operations in Ukraine, some Ukrainian officials have taken to saying, "All the dumb Russians are dead." It's a backhanded compliment, meaning that the Russians have finally figured out a more effective way to fight this war.

138. **Frost Natasha.** Your Tuesday Briefing // The New York Times. 2022. 12 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/12/briefing/russian-strikes-ukraine-tory-candidates.html> (12.07.2022 p.). *Russia's strikes on Ukrainian civilians.*

139. **Guerra** Rusia-Ucrania. Día 139 de la guerra: Rusia destruyó cuatro almacenes ucranianos con armas en Mykolaiv, en el sur de Ucrania // Clarín. 2022. 12 Julio. URL: https://www.clarin.com/fotogalerias/guerra-rusia-ucrania-dia-139-guerra-rusia-destruyo-almacenes-ucranianos-armas-mykolaiv-sur-ucrania_5_YXOFiCMkMz.html (12.07.2022 p.).

140. **Guerra** Rusia-Ucrania: según la Casa Blanca, Rusia recibirá drones iraníes "con capacidad armamentística" // La Nación. . 2022. 12 Julio. URL: <https://www.lanacion.com.ar/el-mundo/guerra-rusia-ucrania-en-vivo->

[ultimas-noticias-del-conflicto-y-el-minuto-a-minuto-nid11072022/](#)

(12.07.2022 p.).

Así lo informó el asesor de seguridad Jake Sullivan que dijo que están planeando suministrar a Rusia cientos de estos equipos con armas de combate para su uso en Ucrania.

141. **Jenkins, Jr. W. Holman.** Putin and the UFO Sightings // The Wall Street Journal. 2022. 12 July. URL: https://www.wsj.com/articles/putin-and-the-ufo-puzzle-uap-nuclear-weapons-dni-aliens-military-drones-11657655291?mod=opinion_featst_pos3 (12.07.2022 p.).

The debate over UAP may herald not alien visitors but destabilizing new weapons systems.

142. **Melchior Kay Jillian.** The West Leaves Ukraine Outgunned Against Russia // The Wall Street Journal. 2022. 12 July. URL: https://www.wsj.com/articles/the-west-leaves-ukraine-outgunned-russia-artillery-howitzers-himars-kyiv-ammunition-casualties-missiles-range-11657629663?mod=opinion_lead_pos6 (12.07.2022 p.).

Putin's army has far more and longer-range artillery. Kyiv's allies are helping, but it isn't nearly enough.

143. **Nato** and EU sound alarm over risk of Ukraine weapons smuggling // Financial Times. 2022. 12 July. URL: <https://www.ft.com/content/bce78c78-b899-4dd2-b3a0-69d789b8aee8> (12.07.2022 p.).

144. **Preussen Wilhelmine.** Putin to meet Erdoğan in Iran // Politico. 2022. 12 July. URL: <https://www.politico.eu/article/vladimir-putin-russia-recep-tayyip-erdogan-turkey-to-meet-in-iran-visit/> (12.07.2022 p.).

Turkish leader has been seeking deal to ease blockade of Ukrainian grain.

145. **Salama Vivian,** Pancevski Bojan. Ukraine Hits Military Depot in Russian-Controlled City // The Wall Street Journal. 2022. 12 July. URL:

<https://www.wsj.com/articles/ukraine-hits-military-depot-in-russian-controlled-city-11657623010> (12.07.2022 p.).

Ukrainian forces struck an ammunition depot deep inside Russian-occupied territory in the south of the country, as Russia shelled Ukrainian cities in the east in its push to capture the entirety of the Donbas area, Ukrainian officials said.

146. **Schmitt Eric**, Barnes E. Julian. Ukraine's Demands for More Weapons Clash With U.S. Concerns // The New York Times. 2022. 12 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/12/us/politics/ukraine-us-weapons.html> (12.07.2022 p.).

Pulling Ukrainians out of battle to train them could accelerate Russia's gains, officials say. The Pentagon is also monitoring the levels of its own stockpiles.

13 липня /13 July /13 Julio

147. **Aarup Sarah Anne**. Ukraine remains wary as talks kick off to resume Black Sea trade // Politico. 2022. 13 July. URL: https://www.politico.eu/article/russia-ukraine-port-black-sea-grain-talks-underway-amid-ukrainian-suspicious/?itm_source=parsely-api?itm_campaign=parsely_recommended_widget-3&itmMedium=site_widget&itmSource=parsely_recommended_widget&itm_content=widget_item-0 (13.07.2022 p.).

Kyiv wants assurances that its ships and ports will remain unharmed if maritime trade resumes.

148. **Belam Martin**, Chao-Fong Léonie, Lock Samantha. Russia-Ukraine war latest: Ukraine rules out ceasefire deal that involves ceding territory; officials to seek grain export agreement // The Guardian. 2022. 13 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/live/2022/jul/13/russia->

[ukraine-war-live-news-missile-destroys-ammunition-depot-in-occupied-town-officials-to-see-grain-export-deal](#) (13.07.2022 p.).

149. **Coles Isabel**, Gershovich Evan. Ukraine Strike on Russian Air-Defense Unit Shows Impact of New Weapons From West // The Wall Street Journal. 2022. 13 July. URL: https://www.wsj.com/articles/ukraine-strike-on-russian-air-defense-unit-shows-impact-of-new-weapons-from-west-11657708988?mod=newsarchive_trending_now_article_pos2

(13.07.2022 p.).

Strike is Kyiv's latest on high-value target after Himars began arriving from the U.S.

150. **Frost Natasha**. Your Wednesday Briefing // The New York Times. 2022. 13 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/13/briefing/russia-oil-mo-farah.html>

(13.07.2022 p.).

Russia's oil war with the West. As Russia pushes to find new buyers for its oil amid tough Western sanctions, it is cutting into the market shares of two of its allies – Iran and Venezuela – and setting off a price war that could hurt them all.

151. **Jeong Andrew**, Cheng Amy, Suliman Adela, Hassan Jennifer, Tsui Karina. Turkey hosts talks on grain blockade // The Washington Post. 2022. 13 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/13/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (13.07.2022 p.).

Military delegations from Ukraine and Russia are meeting in Turkey on Wednesday along with United Nations diplomats to discuss restarting grain shipments from Ukraine's blockaded Black Sea ports, the Turkish defense minister said.

152. **Lock Samantha**, Belam Martin. Russia-Ukraine war update: what we know on day 140 of the invasion // The Guardian. 2022. 13 July.

URL: <https://www.theguardian.com/world/2022/jul/13/russia-ukraine-war-update-what-we-know-on-day-140-of-the-invasion> (13.07.2022 p.).

Ukrainian rockets hit Russian-held town in Kherson; death toll in Chasiv Yar, eastern Ukraine, rises to at least 45.

153. **Malsin Jared**, MacDonald Alistair, Kalin Stephen. Russia, Ukraine and Turkey Approach a Deal on Ukraine Grain Exports, Officials Say // The Wall Street Journal. 2022. 13 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/ukraine-russia-turkey-and-u-n-hold-talks-on-exporting-grain-blockaded-by-war-11657721132> (13.07.2022 p.).

Negotiators agree on broad outlines of how to export Ukrainian grain. Russian President Vladimir Putin will have to sign off on the deal.

154. El **poderoso** hombre de confianza de Putin que salió de las sombras y podría ser su successor // La Nación. 2022. 13 Julio. URL: <https://www.lanacion.com.ar/el-mundo/el-poderoso-hombre-de-confianza-de-putin-que-salio-de-las-sombras-y-podria-ser-su-sucesor-nid13072022/> (13.07.2022 p.).

El jefe del Consejo de Seguridad ruso, Nikolai Patrushev, es uno de los pocos asesores cercanos del presidente ruso.

155. **Stavis-Gridneff Matina**. Mission Impossible? Officials Wrangle to Free Ukraine's Grains // The New York Times. 2022. 13 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/13/world/europe/ukraine-grain-negotiations.html> (13.07.2022 p.).

Locked in talks for months with little success, negotiators are set to meet in Istanbul on Wednesday. Failure could intensify a food crisis already being felt around the world.

156. **Ukraine** Latest: Turkey Hosts Grain Talks, Italy Curbs Russia Gas // Bloomberg. 2022. 13 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-13/ukraine-latest-italy-leads-europe-in-cutting-russia-gas-imports> (13.07.2022 p.).

Turkey will host talks on Wednesday with Ukraine, Russia and the United Nations on ways to resume grain exports from Black Sea ports blocked by Russian troops to ease pressure on global food markets. Italy Pulls Ahead in European Rush to Cut Russia-Gas Dependency.

157. **Ukraine's** new rockets are wreaking havoc on Russia's army // The Economist. 2022. 13 July. URL: <https://www.economist.com/europe/2022/07/13/ukraines-new-rockets-are-wreaking-havoc-on-russias-army> (13.07.2022 p.).

The American-supplied HIMARS is wiping out arms dumps and command posts.

14 липня /14 July /14 Julio /14 Julho

158. **Beaumont Peter.** Zelenskiy condemns Russian 'terrorism' as missiles kill at least 20 in Vinnytsia // The Guardian. 2022. 14 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/2022/jul/14/russian-missiles-kill-ukrainian-city-vinnytsia> (14.07.2022 p.).

Three children among dead and up to 50 injured after rockets hit civilian buildings in Ukrainian city.

159. **Farrer Martin.** Global recession risk rising as economic outlook 'darkens significantly', IMF says // The Guardian. 2022. 14 July. URL: <https://www.theguardian.com/business/2022/jul/14/global-recession-risk-rising-as-economic-outlook-darkens-significantly-imf-says> (14.07.2022 p.).

Cost-of-living crisis 'only getting worse' says IMF chief Kristalina Georgieva, predicting a tough 2022, and 'even tougher 2023'.

160. **Jair** Bolsonaro dijo que sabe cómo terminar la guerra entre Ucrania y Rusia, y mencionó a la Argentina y a Malvinas en su solución: "Es por ahí" // La Nación. 2022. 14 Julio. URL: <https://www.lanacion.com.ar/el->

[mundo/jair-bolsonaro-dijo-que-sabe-como-terminar-la-guerra-entre-ucrania-y-rusia-y-menciona-a-la-argentina-nid14072022/](https://www.bbc.com/mundo/jair-bolsonaro-dijo-que-sabe-como-terminar-la-guerra-entre-ucrania-y-rusia-y-menciona-a-la-argentina-nid14072022/) (14.07.2022 p.).

El presidente brasileño aseguró que dialogará con Volodimir Zelensky por pedido del mandatario ucraniano y que en esa conversación le transmitirá la forma, a su entender, para culminar la invasión rusa; hizo una referencia a Malvinas.

161. **Ignatius David.** Putin's long game in Ukraine may not play out as he predicts // The Washington Post. 2022. 14 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/07/14/russia-putin-ukraine-sanctions-biden/> (14.07.2022 p.).

President Vladimir Putin is betting that a long war in Ukraine will exhaust his adversaries sooner than it does Russia. He might be right, but there are ways for the United States and its allies to confound this strategy.

162. **Kingsley Patrick.** 'Putin's War Must Be a Strategic Failure,' Biden Says in Israel // The New York Times. 2022. 14 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/14/world/middleeast/biden-israel-food-crisis-ukraine.html> (14.07.2022 p.).

President Biden restated his determination that Russia fail in its Ukraine ambitions, speaking on Thursday during a four-day visit to Israel and Saudi Arabia in which he and other leaders discussed the international response to the war and the global grain shortage it has exacerbated.

163. **Lock Samantha,** Chao-Fong Léonie, Belam Martin. Russia-Ukraine war update: what we know on day 141 of the invasion // The Guardian. 2022. 14 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/2022/jul/14/russia-ukraine-war-update-what-we-know-on-day-141-of-the-invasion> (14.07.2022 p.).

Turkey announces deal with Ukraine, Russia and UN aimed at resuming grain exports; Missile strikes hit Vinnytsia and Mikolaiv.

164. **Suliman Adela**, Hassan Jennifer, Pietsch Bryan, Jeong Andrew, Tsui Karina, Parker Claire. Strike kills civilians in Vinnytsia; countries pledged \$20 million for ICC // The Washington Post. 2022. 14 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/14/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (14.07.2022 p.).

45 nations pledge to coordinate war crimes investigations in Ukraine. Russian strikes in Vinnytsia kill at least 23, including three children. Ukraine requests tribunal to put Russia on trial for 'aggression'.

165. The **war** is forcing Ukraine's energy planners to be creative // The Economist. 2022. 14 July. URL: <https://www.economist.com/europe/2022/07/14/the-war-is-forcing-ukraines-energy-planners-to-be-creative> (14.07.2022 p.).

As Russia bombs power plants, Ukrainians find alternatives.

166. **Zelensky** pede "tribunal especial" para julgar invasão russa // Diário de Notícias. 2022. 14 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/zelensky-pede-tribunal-especial-para-julgar-invasao-russa-15019613.html> (14.07.2022 p.).

O TPI "enfrenta dificuldades de jurisdição sobre o crime específico de agressão" contra a Ucrânia devido a "uma série de razões legais que, infelizmente, parecem intransponíveis".

15 липня /15 July /15 Julio /15 Julho

167. **Bennett Dalton**, Jeong Andrew, Bisset Victoria, Ables Kelsey, Francis Ellen. Two universities in Mykolaiv hit by Russian missile strikes // The Washington Post. 2022. 15 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/15/russia-ukraine-war-putin-news-live-updates/> (15.07.2022 p.).

168. **Bruxelas** quer proibir importação de ouro russo e reforçar controlo às exportações // Diário de Notícias. 2022. 15 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/bruxelas-quer-proibir-importacao-de-ouro-russo-e-reforcar-controlo-as-exportacoes--15022764.html> (15.07.2022 p.).

O Alto Representante da UE para a Política Externa e de Segurança, Josep Borrell, também fez saber que vai propor aos chefes de diplomacia dos 27 a ampliação da lista de indivíduos e entidades alvo de sanções pela agressão da Rússia à Ucrânia.

169. **Chao-Fong Léonie**, Belam Martin, Lock Samantha. Russia-Ukraine war live: UK summons Russian ambassador; rescuers search for dozens missing in Vinnytsia attack // The Guardian. 2022. 15 July. URL: <https://www.theguardian.com/world/live/2022/jul/15/russia-ukraine-war-live-rescuers-search-for-dozens-missing-in-vinnytsia-attack-war-overshadows-g20-meeting> (15.07.2022 p.).

At least 23 people confirmed dead in missile attack; UK foreign secretary says Russia must take responsibility over reported death of aid worker.

170. **Desiderio Andrew**, Beavers Olivia. Republicans wince as their Ukrainian-born colleague thrashes Zelenskyy // Politico. 2022. 15 July. URL: <https://www.politico.com/news/2022/07/15/republicans-spartz-ukraine-zelenskyy-00045949> (15.07.2022 p.).

Victoria Spartz took the GOP mantle on aiding Kyiv back in the spring. Now, her fellow lawmakers worry she's undermining the effort.

171. **Erlanger Steven**. Las brechas en el suministro de armas a Ucrania señalan las estrategias divergentes de los países // Clarín. 2022. 15 Julio. URL: https://www.clarin.com/new-york-times-international-weekly/brechas-suministro-armas-ucrania-senalan-estrategias-divergentes-paises_0_PpxW52v2OF.html (15.07.2022 p.).

Más allá de los problemas logísticos, el flujo desigual de armas a Ucrania sugiere diferencias entre los aliados sobre si Rusia debe ser castigada o finalmente acomodada.

172. **Fernandes Teixeira José Pedro.** Insegurança perpétua: a geopolítica de Kaliningrado // Público. 2022. 15 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/15/mundo/analise/inseguranca-perpetua-geopolitica-kaliningrado-2013806> (15.07.2022 p.).

173. **Guerra** Rusia-Ucrania, en vivo: últimas noticias del conflicto y el minuto a minuto // La Nación. 2022. 15 Julio. URL: <https://www.lanacion.com.ar/el-mundo/guerra-rusia-ucrania-en-vivo-ultimas-noticias-del-conflicto-y-el-minuto-a-minuto-nid15072022/> (15.07.2022 p.).

Para la administración de Joe Biden, el proyectil abre una posibilidad peligrosa en el conflicto con Rusia.

174. **Kiev** acusa Rússia de atacar 17.300 alvos civis e 300 alvos militares // Diário de Notícias. 2022. 15 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/kiev-acusa-russia-de-atacar-17300-alvos-civis-e-300-alvos-militares-15022299.html> (15.07.2022 p.).

Ucrânia contabiliza total de ataques russos desde o início da guerra.

175. 'Nos escondemos quando bombardeiam', afirmam soldados ucranianos // Correio Braziliense. 2022. 15 Julho. URL: <https://www.correiobraziliense.com.br/mundo/2022/07/5022461-nos-escondemos-quando-bombardeiam-afirmam-soldados-ucranianos.html> (15.07.2022 p.).

"Nós cavamos quando está quieto, nos escondemos quando eles bombardeiam", diz um soldado nas trincheira.

176. **Putin** Ousts Defense-Industry Head as Kremlin Looks to Long War // Bloomberg. 2022. 15 July. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-07-15/putin-ousts-defense-industry-head-as-kremlin-looks-to-long-war?srnd=politics-vp> (15.07.2022 p.).

Russian President Vladimir Putin reassigned the top official responsible for military production as the Kremlin digs in for a long war in Ukraine that's tested an industry long plagued by inefficiency and corruption.

177. **Separatistas** de Lugansk prepararam referendo para adesão à Rússia // Diário de Notícias. 2022. 15 Julho. URL: <https://www.dn.pt/internacional/separatistas-de-lugansk-prepararam-referendo-para-adesao-a-russia-15022478.html> (15.07.2022 p.).

A região separatista foi até ao momento reconhecida como entidade independente pela Rússia, Síria e Coreia do Norte.

178. **Siza Rita**, Pincha João Pedro. Comissão Europeia quer travar importação de ouro russo // Público. 2022. 15 Julho. URL: <https://www.publico.pt/2022/07/15/mundo/noticia/comissao-europeia-quer-travar-importacao-ouro-russo-2013873> (15.07.2022 p.).

Com este pacote de “manutenção e alinhamento” das sanções, Von der Leyen diz querer “aplicá-las de forma ainda mais eficaz e prolongá-las até Janeiro de 2023”. Ucrânia acredita que a Rússia está a aumentar ataques contra civis.

16 липня /16 July /16 Julio

179. **Cohen Roger**. Italy's Crisis Redoubles European Foreboding // The New York Times. 2022. 16 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/16/world/europe/europe-italy-economy-crisis.html> (16.07.2022 p.). ●

Europe is being tested, not only in its united front to Russia, but in the very resilience of its democracies, as nationalist forces sympathetic to Russia remain untamed.

180. **Fernández Antonio**. La llegada a Ucrania de los primeros sistemas de cohetes M270 incomoda a Rusia // La Razón. 2022. 16 Julio

URL:

<https://www.larazon.es/internacional/europa/20220716/vko7xzsg5fe3ndg3fwzneqkd6e.html> (16.07.2022 p.).

Procedentes de Reino Unido, Alemania o Noruega, Kyiv ya dispone de estas armas para contrarrestar los ataques rusos.

181. **Jack Victor**. Russian students in Europe face discrimination — and pressure from Moscow // Politico. 2022. 16 July. URL: <https://www.politico.eu/article/university-russia-student-europe-against-sanction-threat-discrimination/> (16.07.2022 p.).

Some university students claim Russophobia has become almost normal.

182. **Kramer E. Andrew**, Erlanger Steven. Moscow Signals a Shift to a More Aggressive Phase of Ukraine War // The New York Times. 2022. 16 July. URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/16/world/europe/russia-ukraine-donbas-shoigu-pause.html> (16.07.2022 p.).

After a brief pause, the Russian military is ramping up activity “in all operational sectors” in the Donbas region, the defense minister said.

183. **Meneses Carlos**. Brasil refuerza su comercio con Rusia pese a la guerra en Ucrania y las sanciones de Occidente // Clarín. 2022. 16 Julio. URL: https://www.clarin.com/mundo/brasil-refuerza-comercio-rusia-pese-guerra-ucrania-sanciones-occidente_0_neizpxRb7a.html (16.07.2022 p.).

Las importaciones sumaron US\$ 3.237 millones entre marzo y junio, más del doble que en los mismos meses de 2021. Y comprarían aún más.

184. **Salama Vivian**, Gershovich Evan. Ukraine’s Zelensky Denounces Russian Strikes Across Country // The Wall Street Journal. 2022. 16 July. URL: <https://www.wsj.com/articles/ukraines-zelensky-denounces-russian-strikes-across-country-11657967469> (16.07.2022 p.).

Three days of Russian strikes across Ukraine, including in civilian areas, have left at least 34 people dead.

185. **Villegas Paulina**, Thebault Reis. 90 days in Russian prison: A Ukrainian teen's tale of terror and hope // The Washington Post. 2022. 16 July. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2022/07/16/ukrainian-teen-russian-prison/> (16.07.2022 p.).

On his first day in a Russian prison, the 16-year-old boy said, he heard the agonized screams of other Ukrainians. Sitting in a 6-foot-by-6-foot cell with a broken toilet, Vlad Buryak wondered if he would be next.